

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1888 г.

ноября 1 дня

№ 21.

Подписка прини-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль офіціальный.

Отъ якутской духовной консисторіи.—Благодарность.

Отъ якутской духовной консисторіи.

Якутская духовная консисторія отношеніемъ своимъ, отъ 30 сентября с. г. за № 2.881, проситъ редакцію Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей извѣстить о. о. благочинныхъ чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ о томъ, что нѣкоторые благочинные, даже и ближайшіе, отчеты о церковныхъ капиталахъ представляютъ въ консисторію весьма поздно, отъ чего зависитъ несвоевременное доставленіе этихъ отчетностей консисторіею въ контроль при Св. Синодѣ. Такое несвоевременное доставленіе отчетностей вызвало распоряженіе Св. Синода, отъ 31 марта с. г.

за № 1.416, коимъ предписывается епархіальному начальству о точномъ выполненіи циркулярнаго указа Св. Синода, отъ 24 февраля 1876 г. за № 9, относительно доставленія отчетностей за минувшій годъ.

Во избѣжаніе на будущее время непріятныхъ послѣдствій отъ несвоевременнаго представленія благочинными отчета о церковныхъ капиталахъ, духовная консисторія строго предписываетъ благочиннымъ, чтобы они отчетности о церковныхъ капиталахъ ввѣренныхъ имъ церквей за истекшій годъ представляли въ консисторію не позже 1 марта наступившаго за тѣмъ года неопустительно. За неисполненіе сего виновные будутъ подвергаться законной отвѣтственности.

Не рѣдко частныя лица, имѣющія претензіи къ духовнымъ лицамъ по долговымъ обязательствамъ и по другимъ искамъ и долгамъ обращаются съ просьбами къ Епархіальному Преосвященному или въ духовную консисторію съ неоплаченными или не вполнѣ оплаченными гербовымъ сборомъ и не прилагаютъ когда слѣдуетъ потребнаго количества копій съ прошенія и документовъ, чрезъ что просьбы

ихъ на основ. 73 ст. устава, о гербовомъ сборѣ, остаются долгое время безъ исполненія, вызывая ропоть просителей въ медленности и проволочкѣ ихъ дѣла и напрасную и затруднительную переписку. Въ 73 ст. уст. о герб. сборѣ прописано: „Въ случаѣ подачи прошеній и другихъ исчисленныхъ въ статьѣ 6 (п. 1.) бумагъ безъ оплаты или съ неполною оплатою гербоваго сбора, а также въ случаѣ непредставленія, при требующемъ отвѣта прошенія, надлежащаго количества марокъ или гербовой бумаги, производство по такимъ прошеніямъ въ административныхъ мѣстахъ и у должностныхъ лицъ пріостанавливаются, впредь до взноса причитающагося сбора присылкою объявленія съ приложеніемъ марокъ, гербовыхъ листовъ или квитанціи въ уплатѣ сбора. Въ силу вышеизложенной необходимости и прописаннаго закона духовная консисторія объявляетъ, что всѣ лица, имѣющія надобность подавать просьбы или жалобы епархіальному начальству и консисторіи обязаны всенепремѣнно выполнить требованіе **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденной 73 ст. уст. о гербовомъ сборѣ; въ противномъ же случаѣ бумаги ихъ будутъ оставляться безъ уваженія впредь до выполненія ими требованія закона о гербовомъ сборѣ. О чемъ якут-

ская духовная консисторія просить редакцію опубликовать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

**Благодарность содѣйствующимъ духовному просвѣщенію
и процвѣтанію женскаго училища.**

Напечатанная благодарность благотворителямъ нашихъ учебныхъ заведеній въ № 18 Епархіальныхъ Вѣдомостей возбудила въ читателяхъ сочувствіе къ учебному дѣлу и особенно къ процвѣтанію женской инородческой школы, названной институтомъ по чувству національному... Нѣкоторые изъ нихъ ознаменовали свое сочувствіе значительнымъ пожертвованіемъ и услугами. Почетный инородецъ г. Антоновъ прислалъ на имя Преосвященнаго 500 руб. съ поясненіемъ, что онъ жертвуетъ эти деньги „на нужды института, въ коемъ будутъ обучаться дѣвицы инородцевъ.“ Окружный врачъ г. Щавинскій, „желая быть полезнымъ обществу,“ какъ онъ пишетъ на имя Совѣта женскаго училища, „изъявилъ согласіе исполнять должность врача въ семь заведеній безмездно.“ Извѣщая о семъ публику, редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей свидѣтельствуетъ искреннюю благодарность отъ имени Преосвященнаго и Совѣта

училища почетному инородцу г. Антонову, за его значительное пожертвованіе, и окружному врачу г. Щавинскому за его безмездную услугу вновь учрежденному женскому училищу.*

Якутскій 2 гильдіи купецъ Николай Дмитриевичъ Эверстовъ сдѣлалъ духовной семинаріи пожертвованіе разными вѣщами, на 262 руб.. За таковое пожертвованіе, сдѣланное притомъ во время нужды, правленіе семинаріи изъявляетъ г. Эверстову искреннюю благодарность, а Его Преосвященство преподаетъ архипастырское благословеніе.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Іаковъ, 24 октября отбылъ по епархіи, для обревизованія заленскихъ церквей якутскаго округа.

* По примѣру окружнаго врача г. Щ—го изъявилъ желаніе служить училищу безмездно и фельдшеръ якутскаго округа г. Сивцевъ. Кто знаетъ обязанности здѣшнихъ врачей, коимъ ввѣрены округи, равные пространства королевствамъ, и частыя болѣзни дѣтскія въ суровомъ климатѣ, тотъ оцѣнитъ важныя услуги г. окружнаго врача и достойнаго помощника его женскому духовному училищу и обществу, которое, безъ сомнѣнія, не останется неблагодарнымъ за таковыя услуги.

Отдѣлъ неофициальный.

Путевыя записки (продолженіе).

ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ *)

(Продолженіе).

Сборы въ далекій путь.

Послѣ обдуманной и твердой рѣшимости ѣхать въ Нижне-Колымскъ, оставалось приготовиться къ дальнему пути. Приготовленіе въ далекій путь, по снѣжнымъ пустынямъ, на шесть мѣсяцевъ, составляло подвигъ и задачу нелегкорѣшимую. Слѣдовало заготовить необходимыми продуктами для свиты, начиная съ хлѣба и соли, и даже посудой;—не взять лишняго, не забыть необходимаго. О разныхъ мелочахъ, письменныхъ и другихъ принадлежностяхъ, не распространяюсь. Требовалось заказать мѣховые костюмы, изъ оленьей кожи, для себя и для свиты. Варварскія названія этихъ костюмовъ, отлично приуроченныхъ къ сѣвернымъ морозамъ, опускаю. Замѣчу лишь, что объ изяществѣ въ мѣховой костюмировкѣ нѣтъ и помину. Наконецъ необходимо купить нѣсколько нартъ, по одной для cadaго члена свиты, и нѣсколько для клади: ризницы, посуды, припасовъ. Ктому

*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 20.

же каждый членъ свиты испросилъ дозволеніе взять съ собою поклажу вѣсомъ отъ 2 до 4 пудовъ. Нарта—узкіе и низкіе санки. въ видѣ гроба, вмѣщающіе одного сѣдока, везомые 4-мя оленями. Сложность задачи, разнообразіе необходимыхъ предметовъ и незнаніе мѣстныхъ обычаевъ вводили меня въ ошибки, неправильные расчеты. И самое обиліе совѣтовъ и предостереженій, не рѣдко противорѣчивыхъ, сбивало съ толку. Пришлось взять много ненужныхъ вещей, на примѣръ складную кожанную палатку, — лишнее бремя! Что особенно затрудняло и удивило меня въ хозяйственныхъ расчетахъ, — несогласіе свиты взять лишній запасъ сухарей. Въ дорогѣ недоумѣніе разрѣшилось, когда я увидѣлъ, что моя свита кушаетъ, по обычаю якутовъ, вмѣсто хлѣба, сырую, несоленую, мерзлую рыбу. Подчивали и меня этимъ лакомствомъ; но я не могъ смотрѣть безъ отвращенія на текущую по пальцамъ рыбью кровь, съ примѣсью тающего льда!

Послѣ многихъ хлопотъ, торговъ, споровъ, свидѣтельства вещей, наконецъ все исполнено, приведено въ надлежащій порядокъ, готово въ путь. Пришлось садиться въ нарту и одѣться въ олени мѣха, съ ногъ до головы, по практической

методѣ жителей полюса. Посмотрѣлъ на свиту, въ кухлянкахъ и мѣховыхъ шапкахъ: нѣтъ образа!.. Самъ я не могъ примириться съ дикимъ костюмомъ. Особенно тяготила меня кухлянка, — мѣшекъ съ рукавами, изъ оленьей кожи, шерстью вверхъ наружу. На этотъ разъ, не внималъ никакимъ совѣтамъ, — остался въ шубѣ, но за то страдалъ отъ жестокихъ морозовъ по ночамъ, и подвергался простудѣ, особенно на рѣкахъ, въ сильную мятель. Есть разныя правила гигиены, коимъ охотно предпочитаютъ страданіе и недуги.

Насталъ часъ прощанія. Собралось много народа, предстала и братія. Вспомнилъ я наставленіе одного проповѣдника: „Жизнь наша есть путешествіе, съ длиннымъ рядомъ прощаній!“ И въ трогательную минуту прощанія высказалъ на эту тему нѣсколько наставленій. „Прощайте братія! Отправляюсь въ далекій и долгій путь, изъ котораго, можетъ быть, не возвращусь къ вамъ. Этотъ путь напоминаетъ исходъ нашъ изъ временной, непостоянной жизни, который должны содержать въ умѣ отрeksiеся отъ міра, дабы не ходить имъ въ чужой одеждѣ, не покрывать черными ризами и ангельскимъ образомъ мірскихъ привязан-

ностей и худыхъ обычаевъ. Будемъ же помнить непостоянство міра сего, краткость жизни нашей, неизбежность смерти, неизвѣстность часа ея, неумытнаго и грознаго Судію и вѣчныя воздаянія: праведнымъ блаженство нескончаемое и радость съ ангелами, а грѣшнымъ муку нестерпимую и геенну огненную. Особенно завѣщаваю сіи совѣты и правила невнимательнымъ къ міру духовному и спасенію души, преданнымъ плоти и страстямъ ея.... По возвращеніи изъ путешествія нѣкоторыхъ изъ братіи я не засталъ въ живыхъ... Простившись со всѣми и помолившись Богу, тронулся въ путь, 1 ноября, вечеромъ, въ хорошую погоду, напутствуемый благопожеланіями предстоящихъ и молитвами братіи.

Путь до г. Верхоянска, на 1.000 верстъ.

Въ предстоящемъ путешествіи довелось испытать всѣ способы ѣзды: на лошадяхъ—парою и гусемъ, на оленяхъ, на собакахъ, а на крутыхъ спускахъ и въ жилыхъ мѣстахъ впрягались въ санки люди, по 4—8 человекъ. Каждый изъ этихъ способовъ передвиженія имѣетъ свои выгоды и неудобства, о чемъ рѣчь впереди. Изъ Якутска я выѣхалъ на 10 нартахъ, везомыхъ лошадьми,—пять нартъ подъ

5-ю сѣдоками, на прочихъ кладь; на двухъ нартахъ жизненные припасы, по 8 пудовъ на каждой, по положенію. Впослѣдствіи къ моему обозу присоединялись старосты и старшины и въ такомъ случаѣ число нарть доходило до 12—15. Надобно замѣтить, что вслѣдствіе большихъ станковъ—отъ 30 до 70 верстъ и болѣе, а также по причинѣ безсѣнницы и худого корма, къ нартамъ привязывали по нѣсколько запасныхъ лошадей и оленей. При такой обстановкѣ мой обозъ, растянувшись въ линію, особенно на ровной мѣстности, походилъ на караванъ. Обозъ этотъ или караванъ неся по пустынямъ и лѣсамъ денно—ночно и безмолвно, такъ какъ сѣдоки были уединены въ повозкахъ, а въ окрестной природѣ, вслѣдствіе стужи, царствовала тишина. По хорошей дорогѣ поѣздъ двигался быстро, по 10—20 верстъ въ часъ; по худой—5 верстъ въ часъ. Въ сутки среднимъ числомъ дѣлали по 120 верстъ; при хорошей ѣздѣ—по 200 верстъ. Ночлеги были рѣдки и вынуждались усталостію, или недостаткомъ, или слабостію оленей. Слово: денно—ночно надобно отнести къ обратной поѣздкѣ, изъ Колымска, когда дни увеличились; это было въ февралѣ и мартѣ. Въ передній путь большею частію ѣхали ночью, такъ какъ дни съ

ноября сокращаются, и тѣмъ болѣе, чѣмъ дальше къ сѣверу. Въ декабрѣ случалось не видать солнца, но за то видѣли сѣверное сіяніе, красота и блескъ коего будутъ описаны въ своемъ мѣстѣ.

Почевали обыкновенно въ юртахъ, иногда въ поварняхъ. Постройка юрты обходится въ 30—100 руб., поварни — въ 10—30 руб. По этой относительной стоимости построекъ можно судить объ удобствахъ ихъ и относительномъ удобствѣ ночлеговъ въ нихъ, отдыховъ и чаепитій. Въ просторной и натопленной юртѣ, раздѣленной на клѣтки, для меня было отдѣльное помѣщеніе, а для свиты особое. И при всемъ томъ въ каждой юртѣ испытывали какое нибудь неудобство. Въ одной — сильно дымить каминь, въ другой — нестерпимый запахъ отъ хотона, въ третьей — мычаніе телятъ, и почти во всѣхъ юртахъ крикъ и плачъ дѣтей, пыль отъ прогнившаго, истоптаннаго сѣна. Въ малыхъ юртахъ крайне стѣснительно. Тутъ приходится отдыхать на полуторѣ квадратной сажени свитѣ, старшинамъ и ямщикамъ, до 17 человекъ, а съ семьей хозяина — до 20-ти и болѣе. Когда расположатся здѣсь на ночлеги, то все пространство юрты буквально занято, и негдѣ ступить ногой; на полу всюду тор-

чать ноги, руки, головы одѣтыхъ и храпящихъ ямщиковъ.

Какъ ни скверно въ плохой юртѣ, все же лучше, чѣмъ въ поварнѣ, особенно низкой и тѣсной. Въ юртѣ тепло и полъ настланъ сѣномъ; въ поварнѣ голая мерзлая земля; сквозь каминъ видно небо; а если очагъ на полу, то сквозь прорубленный потолокъ видны звѣзды. Общее неудобство поварень—сильный холодъ и дымъ, разѣдающій глаза до слезъ. Къ довершенію неудобствъ дверь такъ низка, что приходится иногда вползать въ нее. Въ 1878 году губернаторъ Ч—въ ѣздилъ въ Колымскъ для обревизованія сѣвернаго края. Его, по причинѣ высокаго роста, ямщики вносили въ поварню и выносили, какъ доску! Я съ трудомъ входилъ въ поварни, нагнувшись до земли и подобравъ шубу.

Какъ ни тягостно въ поварнѣ, но все же лучше, чѣмъ въ кожаномъ пологѣ, который раскидываютъ на снѣгу, по нуждѣ. Холодъ въ немъ и дымъ отъ разложеннаго костра—нестерпимы! Впрочемъ ямщики большею частію проводятъ ночь на морозѣ, подъ открытымъ небомъ, сидя у костра, угощаясь чаемъ, мерзлой рыбой, мясомъ безъ соли и кислымъ молокомъ.

На разстояніи сдѣланныхъ въ эту поѣздку 8.000 верстъ

я посѣтилъ болѣе 200 юртъ и поварень, при чемъ замѣтилъ, кромѣ сказанныхъ недостатковъ, и общія неудобства ихъ, происходящія отъ толкотни проѣзжающихъ. Въ юрту и поварню набивается много людей, съ ихъ пожитками, которыми заваливаютъ комнату. Нанесутъ ящиковъ, мѣшковъ, посуды, чайныхъ приборовъ и дровъ; развѣсятъ по стѣнамъ и жердямъ дахи, шарфы, шапки, валенки, чулки, рукавицы, платки; разложатъ съѣстное, — варятъ, жарятъ, шумятъ, суетятся, хлопаютъ дверью, обдаютъ холодомъ со двора. Смотри на горы вещей, разбросанныхъ въ хаотическомъ беспорядкѣ, и снующую толпу по угламъ, не вѣришь, чтобы можно было разобраться съ этимъ хламомъ въ нѣсколько часовъ. Но раздалась обычная фраза: „лошади готовы! Олени запряжены!“ И все исчезаетъ, увязывается во дворѣ, приводится въ порядокъ въ 10—15 минутъ. И эта хозяйственная процедура повторяется по 2—4 раза въ сутки (ибо свита согрѣвается чаемъ) съ одинакимъ пріемомъ и точностію, какъ заведенная машина. Ловкость и навыкъ отъ частыхъ повтореній!

Дорожныя ощущенія и распоряженія.

Отправивъ обозъ свой впередъ, изъ предусмотрительности,

тронулся и самъ въ путь, уложившись въ нарту, въ раздумьи. А было о чемъ подумать. Съ одной стороны оставлялъ за собою однообразную жизнь, правильно размѣренную съ ея дѣлами, трудомъ и отдыхомъ; съ другой—вступалъ въ новую жизнь, полную разнообразія, неподдающуюся системѣ и подчиняющую себя установленныя привычки. А главное: шелъ на встрѣчу лишеніямъ и непредвидѣннымъ опасностямъ, отъ коихъ не спасеть въ пути никакая предусмотрительность. Къ нимъ присоединились и предвидѣнныя—утомленіе и страшные морозы, въ самую лютую зиму. По расчету у Ледовитаго моря предстояло быть въ декабрѣ и генварѣ; а въ эти мѣсяцы и въ Якутскѣ морозъ доходитъ до 50^o Реомюра. Вынесетъ ли здоровье предстоящій восьмитысячный путь, полярную стужу, трудную дорогу и придется ли возвратиться домой? Въ утѣшеніе взялъ съ собою нѣсколько книгъ, этихъ умныхъ собесѣдниковъ, которыхъ впрочемъ не удалось читать въ теченіе полугода. Самыми подходящими ко времени и мѣсту были сочиненія: Врангеля, Щукина, Гончарова, Словцова, миссіонера Аргентова, 15 лѣтъ прослужившаго въ чукотской миссіи, и американцевъ, коихъ статьи о Сибири по-

мѣщены въ „Историческомъ Вѣстникѣ.“ Впрочемъ всѣ эти сочиненія не удовлетворяютъ строгой критикѣ, и жалѣть о нихъ много не приходится. Всѣ они написаны такъ, какъ обыкновенно составляются „Путешествія,“—сухо и безъ системы; а потому въ нихъ есть излишки, а многого не достаѣтъ. Главное—сочинители не постигаютъ красотъ сѣверной природы, и въ самой дикости ея—величественной. Пробѣлъ важный, зависящій отъ недостатка пріемлемости и воображенія. Всѣхъ живѣе изложилъ свои наблюденія о Сибири и Якутскѣ Гончаровъ въ „Фрегатъ—Палладѣ,“ выдержавшемъ два изданія. Но въ этомъ объемистомъ сочиненіи много лишняго (переводъ „Отче нашъ“ на 3^{хъ} инородческихъ языкахъ) и мелочнаго, вообще—шутокъ и говорливости. Прочія сочиненія, по своей прозаичности и недостаткѣ сочувствія къ природѣ, довольно походятъ на официальные отчеты. На оберткѣ воспоминаній А—ва напечатано приглашеніе: „Прочтите, будете довольны. Графъ М. и другіе прочли и остались довольны моими записками.“ Не смотря на такую приманку, записки читаются съ трудомъ, по вышеуказанной причинѣ. А приложенный словарь употребительныхъ инородческихъ словъ окончательно утом-

ляетъ вниманіе. Всѣхъ суше объемистое сочиненіе о Сибири Словцова, почти на половину состоящее изъ цифръ и именъ; это громадный отчетъ, въ которомъ не достаетъ только избытка и неточнаго выраженія: „въ отчетномъ году!“

(Продолженіе слѣдуетъ).

О бумагахъ, представляемыхъ преосвященнымъ и въ консисторію.

Въ виду того, что весьма часто поступаютъ къ преосвященнымъ и въ консисторію бумаги, писанныя крайне неразборчивымъ почеркомъ, плохими чернилами, и заключающія въ себѣ разнородные предметы, подтверждено духовенству черниговской епархіи, чтобы бумаги, представляемыя преосвященнымъ и въ консисторію, были писаны почеркомъ разборчивымъ и удобнымъ для чтенія, и—не включать въ одну и ту же бумагу разнородные предметы, а о каждомъ отдѣльномъ предметѣ подавать отдѣльную бумагу. (изъ журнала „Церк. Вѣстн.“ 1888 г. № 12).

За Редактора Преподаватель Семинаріи Михаилъ Гербановскій.
Печатать дозволяется. Якутскъ. Октября 10 дня 1888 года.

Цензоръ. Инспекторъ Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.